

前

段时间,纪录片《生门》大热,导演用镜头记录了4位遭遇极端情况的产妇及其家人在医院生产过程中经历的种种考验,此后就有一句话流行了起来:“每一对母子,都是生死之交。”但其实很多人不知道,在医院的产科里还有另一句话:“每一个产妇、医生和孩子也都是过命之交。”



医护人员一起查阅并分析产妇产病情

“每一个产妇、医生和孩子都是过命之交”

产妇打算放弃双胞胎

医生评估其能够继续怀孕,并进行安抚

怀孕28周的刘某因产检时发现“胎膜早破、先兆早产”前往眉山市人民医院产科,又因情感受挫情绪极度低落,打算放弃腹中仅28周大的双胞胎。

经过详细检查,刘某被确定“破水”,但胎儿的胎心、胎动稳定,又排除了胎儿和母体感染征象,经过综合评估,刘某能够继续怀孕,“而这种情况的孕产妇心理状况往往是非常不稳定的”,产科主任李玉梅对此特别重视,当前的首要任务是安抚情绪,让患者冷静下来配合治疗,“自然双胎,多么不容易呀,孩子是上天赐予你的礼物,怎么可以说不要就不要了呢……”在劝导下,刘某同意接受治疗。

随后,李玉梅组织科室医护团队为刘某制订了一系列周密的诊疗措施。对危重症孕产妇的治疗,虽然产科的医护人员有着丰富的临床经验,但此类极少见的个案病例让他们没有经验可循,大家还是做好了随时终止妊娠的准备。

一周、两周……日子漫长而煎熬,产科团队定期查房,随时关注着刘某的情况,交流、安抚,给她鼓励。从郁郁寡欢,到认真配合,得知腹中胎儿顺利地成长着,刘某逐渐乐观了起来,终于到32周了。



医护人员在给产妇产做检查

引产中发现前置血管
医生当机立断进行急诊剖宫产

就在大家都松了一口气的时候,谁也没有想到,一场危机打破了平静。在33周的例行羊水培养检查时,医护人员发现产妇“金黄色葡萄球菌感染”,这是母体可能发生宫内感染的指征,也很容易导致胎儿宫内感染,这对胎儿的发育有着极大的影响,以当前的情况“终止妊娠”是最好的选择,经过与患者反复沟通,医院决定立即催产、引产。催产素从2.5单位到5单位,滴数从8滴到40滴,终于宫口开大1+厘米,引产成功!可屋漏偏逢连夜雨,李玉梅在检查产程进展过程中发现:“胎先露部有异常,难道是前置血管?”前置血管是当前一种非常难以检测出来的胎盘胎膜血管病变,一旦前置血管破裂,会导致胎儿重度失血、迅速死亡!当机立断,“准备手术,急诊剖宫产!”凭借李玉梅敏锐的专业判断力,术中、术后证实患者的确就是帆状胎盘、前置血管,这是胎儿死亡率极高的妊娠期严重并发症,好在手术非常及时——母子三人平安!

手术结束已是深夜,新妈妈回病房接受后续治疗,早产的男宝宝们转入新生儿监护室,在确认刘某术后情况稳定后,李玉梅方才安心下班回家。

一周后,刘某各项指标恢复良好,终于平安出院。出院时,她特别找到产科的医务人员表达感激之意,激动的情绪难以抑制,“感谢你们的坚持和陪伴,没有你们,就没有我们母子今天……”

就是对他们最大的慰藉
只要听到那一声响亮的啼哭

产科里的平常人平常故事经常发生,例如怀孕29+周时发现“双胎之一胎死宫内合并凶险性前置胎盘、胎盘植入”,经保胎治疗于34+周成功手术分娩一活婴之例,还有孕双胎母亲合并急性妊娠脂肪肝命悬一线抢救成功之例等等,这类特殊、抢救患者包括高龄、高危及妊娠合并症等的例子是屡见不鲜。作为市级重点专科与眉山市级危重孕产妇的急救中心,又面对当下“二孩政策”的全面开放,危重症产妇不断增多,产科医务人员面临着巨大的考验与风险。而科室住院条件受限一直都是个难题,在李玉梅的带领下,全科人员严阵以待、恪尽职守,不断提高医疗水平与医疗服务能力,严格控制剖宫产率及会阴侧切率,同时想办法改善患者住院环境,新增了单人间与双人间。

产科的医护人员是孩子来到这个世上第一个接触到的人,在他们的手中每天都迎接一个又一个生命的到来。尽管人们匆匆而过,并无法清楚地记得他们的身影与模样,但他们用精湛的技术、优质服务和高尚的职业道德日以继夜,为全市危重孕产妇的平安保驾护航。对他们来说,无论孩子出生的路多么崎岖,只要听到那一声响亮的啼哭,就是对他们最大的慰藉。

(侯建明)

ICU突发停电后,他们都在做什么 ——攀钢集团总医院重症医学科举行应急演练

6月22日15点05分,攀钢集团总医院重症医学科病房突然一下全黑了。“电工班,ICU病房照明及设备系统用电突然都停电了……”一名护士马上电话通知电工班,随后,又电话通知了医务部、护理部。病房里,科主任易祥英发号施令:“所有医护人员各就各位!”



应急演练现场

医护人员陪伴并安抚患者

患者病情最重的1号病床前,护士立即启动应急灯照明,另一名护士立即断开呼吸机管道,密切关注患者脉搏及生命体征变化,一位医生迅速手持简易呼吸气囊进行人工辅助呼吸。“阿姨,您握住我的手,坚持一下。我知道您插着管子难受,我会陪着您,别怕!”5号病床旁的护士耐心地安抚着刚脱掉呼吸机但仍未拔出气管插管的患者。7号病床旁的护士也安慰道:“大爷别担心,只是暂时的停电,别紧张,我会一直在您身边……”每张病床前,都有医护人员在陪伴,安慰的话语此起彼伏。

护士长一直盯在患者病情最重的1号病床旁,科主任则不停地在病房内巡视,叮嘱医护人员仔细观察患者的生命体征和病情变化。每张病床前各种操作都稳中有序地进行着,除了医护人员的安抚声比平日多了些外,其他一切都和正常情况下没什么区别。

电工班反应迅速、处置得当

15点08分,电工班的4名电工带着汽油发电机、两捆电线、插座、照明灯具跑步冲进ICU病房。一名电工火速启动发电机,两名电工快速布线,将插座布置到病床头,连接抢救设备、安装照明灯具。两分钟后,两个LED照明灯在患者病情最重的两张病床前亮起来。“姜红、黄雪梅你们俩分头排查病房内线路,任杰,你去排查配电箱……”电工班班长郭仁强进行排查分工。

15点14分,电工班班长跑到总指挥莫晖面前:“总指挥,故障已排除,请示送电。”

副院长莫晖:“可以送电!”“刷”的一声,黑暗的病房瞬间亮了。

一切恢复正常,停电应急演练结束。总指挥莫晖进行现场点评,充分肯定了电工班反应迅速、处置得当;重症医学科医护人员应急能力强,尤其是面对突发情况,医护人员对患者的安抚工作做得很到位;同时,也对优化演练流程,提高处置能力对电工班提出更高要求。外科系统近20名护士长观摩了应急演练。(董素菊)

心有阳光 必有远方 ——一名护理人员的心声

没有规则的风从四面八方吹过来,无处不在的闷热膨胀得让我恐慌。我畏缩地躲在角落里,慵懒地等待凉意的到来。初入职的激情已经渐渐褪去。繁杂的工作后,我只想处于放空状态,把患者的痛苦、家属的焦虑和工作的一切抛之脑后。早已经忘记那个曾经在校园里憧憬着美好工作的我,然而南丁格尔的誓言却依稀还在耳畔回荡。

真正让我意识到护理工作的重要性是在一个夜班,刚接班同事告诉我收了两个车祸病人,其中一个是个骨盆骨折。我一听骨盆骨折,心里的弦就紧绷起来,专业的敏感性让我更多地关注这位患者,每隔几分钟我就会监测患者的心率和血压。不出所料,患者心率在悄悄地

上升,血压在缓缓地下降,我想我担心的事情来了,但我一点也不害怕,因为病魔的面具已经被我的悉心观察给揭穿,我立即通知医生一同抢救,在我们的积极努力下,患者的病情稳定下来,心电图的波形变得平稳,焦躁的患者也安静入睡,均匀的呼吸让人感到轻松……那一晚,我整夜没睡,思考了很多……或许重复的工作琐碎又繁杂,或许用心付出没有得到期望的理解与尊重,或许全力以赴、救死扶伤的情怀受到过质疑,或许质疑的声音让我对这份职业有过一丝犹豫。

但,那一刻,我知道,为了他人的健康我有多执着,我知道患者的生命就握在我的手中,我知道我的所学我没有辜负,我的初心没

有远走。这些年,很幸运,在护理这个温暖的大家庭里成长,前辈们的言传身教与坚持,让我学会了将工作中的点滴感动和进步珍藏,幻化为鼓励我前进的动力。

没有人是时刻负责给人正能量的太阳,我们都有偶尔灰心失望的时候。但,每一天我们都在尽己所能。对自己,对患者,我相信所有的坚持和努力都只为换来明天的不留遗憾。窗外淅淅沥沥地飘起了小雨,夏日不期而遇的清凉混合着花草的清香,我告诉自己:姑娘,请你走路带着风,大步流星地往前走,心有阳光,必有远方。

(曾于芯)